

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre = félévre 20 korona. =

Egy szám
20
fillér

A magyar kormányválság.

Budapest. A magyar kormányválság még nincsen megoldva. A válságot minden valószínűség szerint a munkástanács határozata alapján fogják megoldani. Valószínű, hogy nem lesz tiszta szocialista kormány, hanem tovább is fennmarad a mostani koalíció azval a különbséggel, hogy a belügyi tárcát és a hadügyit szocialisták fogják betölteni. Belügyministerségre Landier Jenő dr., hadügyire Böhm Vilmos van kizemelve.

Károlyi köztársági elnök vasárnap és hétfőn egész napon és kihallgatáson fogadta a pártok képviselőit, de a kormányválságban döntés még mindaddig nem történt. A nemzeti miniszteriumot, amelyet Jászi Oszkár kedvéért létesítettek, ma Jászi lemond, megszüntetik. Ezt Juhász Nagy Sándor államtitkár jelentette ki, aki Károlynál többször megjelent kihallgatáson, de a kihallgatásról ezenkívül semmit sem nyilatkozott.

A kormányválságra vonatkozólag a keresztény szocialisták is nyilatkoztak. A párt véleménye az, hogy még áldozatok árán is fenn kell tartani a mostani koalíciós kormányt, mert Magyarország érdeke ellen való volna egy tiszta szociáldemokrata kormány.

Fiumei dolgok.

Fiumét tudvalevőleg megszállták az antant csapatok vegyes hadteste. A városban teljes a nyugalom és a rend. A város utcáit nemzetközi őrzékek járják be. A parancsnokló tábornok értesítette a susáki Nemzeti Tanácsot, hogy a Jugoszláv nemzeti jelvények viselését és a Jugoszláv nemzeti lobogók kitzését megegyezi. A fiumei jugoszlávok francis nyelvű lapot indítottak a jugoszláv érdekek védelmére. (Ujvidék.)

A németek és a háború.

Max Hardent, a kiváló író meginterjuvotta a Temps munkatársa. A beszélgetés folyamán Harden bevallotta, hogy a németeket nagy katonai vereség érte 1918-ban. Harden hosszabban magyarázza a vereség okait és dicsőítő szöveget illel a francia katonaságot és vezetését.

Hivatalosan megállapították Franciaországban, hogy Németországban éhség következtében 100 000 hadifogoly pusztul el.

A Petit Parisien tudósítója jelenti, hogy Charlottenburgban egy német előkelőség könyvtárában fontos okmányokat talált a háború okainak kérdéséről. Hogy az okmányokat házi könyvtárban tartották, az is bizonyítja az akták fontos voltát. (Ujvidék.)

Angolok Sollingenben.

A Köhnische Zeitung írja: Sollingenbe 3000 főnyi angol katonaság vonult be, amelyek a várost és több környékbeli községet megszállottak. A csapatokat iskolákban szállásolták el. A csapatok parancsnoksága nem ismerte el a munkás- és katonatanácsokat és bár nem tiltotta be őket, tudomásukra adta, hogyha a hatóságokat működésükben bármiképp is akadályozzák, azonnal elfogatja tagjaikat.

Lefoglaltak egy újságot.

Kaposvár. A kaposvári munkástanács elhatározta, hogy az egyik ottani újságot, a Somogyi Hírlapot lefoglalja magának és ezennel a maga pártorgánumának tekinti.

Mackensen sorsa.

A lapokban az a hír volt elterjedve, hogy Mackensen német tábornagyot Belgrádba és onnan Szalonikibe szállítják. Ma jelentik Zágrábról, hogy Mackensent Zágrábban internálták.

A magyar hadügyminiszter ellen.

Budapest. A hadügyminisztert egy gyűlésen Pogány József újból megvádolta, hogy ellenforradalmat szít a kormány ellen. A hadügyminiszter elleni vádakát számos szavakkal megismételte egy Bér Pal nevű kommunista, aki ellen megindították az eljárást és katonai esküdtszék elé állítják.

Megszállások.

A csehek megszállták Nagymihályt és előnyomultak Szobráncra. A várost birtokukba vették. Erősen nyomulnak Olsva-felé.

A románok Kolozsváron átvették az impériumot. Nagyváradot is megszállják. Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos bejelentette lemondását. Mivelhogy azonban kormányválság van, hivatalban marad, amíg a kormányválság elintéződik.

A felülbélyegzés pénzügyi problémái.

(A bankbetétek helyzete. — Mi lesz a 200 és 25 koronásokkal)

A Bácskai Hirlapból vesszük át az alábbi cikket:

A szerb kormány célja a felülbélyegzéssel egyrészt az, hogy megátolja az egyre rosszabbodó valutájú osztrák-magyar bankjegyek beüzönését, másrészt, hogy biztosítja a megszállott területen levő lakosság bankjegykészleteinek jó valutáját. A szerb állam-bank ércfedezete ma elsőrangú. A politikai helyzetet kivül ez magyarázza meg a szerb bankjegyek kitünő valutáját. Ha most a megszállott területen levő bankjegykészlet felülbélyegzésével ezeket a bankjegyeket is a szerb állambank garantálja, majd nem bizonyos, hogy ezan bankjegyek valutája a megszállott területen és a nemzetközi forgalomban jobb lesz mint az osztrák-magyar bank lebélyegezetlen bankjegyeié. Hogy ez a valuta-külömbőség milyen arányú lesz, arról ma lebetetlen tiszta képet alkotni. Lehetséges, hogy a differencia csupán néhány száza- lékra fog szorítkozni, de az stacs kizárva, hogy a kétféle pénz értéke között lényeges különbség lesz. És ennek következtében felszínre kerül a megoldandó problémák egész sorozata. A lényeg az, hogy a felülbélyegzett pénz rövid időn belül teljesen önálló lesz a felülbélyegzett pénztől. Ezt a teljes különválaszt rövidesen az fogja tökéletesen igazolni, hogy a szerb bank a felülbélyegzett bankjegyek legközelebb saját bankjegyeivel cseréli fel. Az új bankjegyek (frank számításal) állítólag már el is készülték Párisban és mielőbb kiszállítják azokat a megszállott területre. Itt aztán megkezdik a felülbélyegzett bankjegyek bevonását, illetve azok bevitelét.

Egyik nehéz probléma a betétek rendezésének kérdése. A bankok természetesen nem rendelkeznek annyi készpénzzel, hogy a betéteknek megfelelő összegű felülbélyegzéstessenek. A megszállott területen levő betéttulajdonosok természetesen azt fogják követelni a bankoktól, hogy betéteiket felülbélyegzett pénzben fizessék vissza. Honnan lesz a bankoknak annyi felülbélyegzett pénze? És ha esetleg a budapesti központ utján csak rendez osztrák-magyar pénzben tudja a bank a betéteket kifizetni, kinek a kára lesz az esetleges differencia?

Egy másik nagyon fontos kérdés az intézetek és magánosok követelése a demarkacionális vonalon túl fekvő lakossággal szemben, illetve ennek rendezése. A bankok postamegyei ügyfele nem tudja a bajai bankoknak felülbélyegzett pénzben teljesíteni fizetési kötelezettségét. A bajai egyén vagy bajai intézet tehát csak levonással fogadhatná el a követelést. Ilyen és ehhez hasonló problémák csak a jövőben fognak teljes egészükben kibontakozni.

H I R E K.

Kedves olvasó

Ön megveszi este az újságot 20 fillérért, elolvassa és elégedetlenül dobja félre, miután minden betűjét elolvasta. Nincs megelégedve az újsággal, szídjá a szerkesztőt, aki csak ilyen újságot tud Önnek a kezébe adni. Nincsen benne semmi sem.

És milyen kevés az újság. Csak két oldalas. Igaza van Önnek uram! Hogyan is lehet ilyen újságot csinálni.

Tudja Ön, kedves és állítólag, nyájas olvasó, mit jelent az ma vidéken újságot csinálni? Tudja Ön azt, hogy milyen nehéz mesterség ma vidéken újságot írni? Könyörögni, koldolni kell a hírekért. Három-félé, négyfélé kell telefonálni, hatszor — nyolcszor, amíg az ember megkapja a hír anyagát. Amíg Ön az utcán sétál, kávéházban ül, kártyázik, ebédel, ozsonnát eszik, addig az újságíró reggeltől estig oda van láncolva a telefonhoz, hogy Önnek a delutáni kávéházi asztalnál legyen híre a világeseményekről. A vezércikk, a belső cikk nem tetszik, a hírovat nem elég élénk. Csak egy héig, nem, egy napig kellene az elégedetlenkedőnek megpróbálni vidéki újságot csinálni, akkor meg tudja, hogy mit jelent az, ha minden hírforrás bedugult, minden téma megközelítetlen, a telefon valóságos kinszevedés és végül, ha már minden megvolna, akkor nem lehet az újsághoz papirost kapni. Hígyje el, nem olyan nagyon kellemes mulatság ma újságot csinálni — kedves olvasó.

Egy szintársulat igazgatója érdekődött ma szerkesztőségünkben, hogy eljöhete-e Bajára színelőadásokat tartani. Az igazgatónak azt a felvilágosítást kellett adnunk, hogy ma nincsenek alkalmas idők színelőadásokra. Se világítás, se fűtőanyag nincsen, tehát nem is lehet színel-

őadásokat tartani Baján. Hülben sem szeret a közönség este az utcá járkalni. Talán tavaszra, amikor nem kell fűtő és világosabbak lesznek az esték, akkor talán lehet színi szezonról beszélni.

A szerdai hetivásárra nagyban készül a közönség. Mindenki várja, hogy bevásárolhasson mindenféle élelmiszert, baromfit meg egyebet. A multkori hetivásárra is sokan mentek ki, hogy bevásárolhassanak. Az asszonyok ácsorogtak sokáig, de aztán, hogy látták, hogy nem hoznak semmit, busan, füres kézzel mentek haza, mert nem volt áru, nem volt csirke, nem volt semmi.

Uj üzlet nyitásról van szó. Ugy ért-sülünk, hogy egy részvénytársaság készül megalakulni, amely egy nagy áruházat akar létesíteni. Az új üzletet felakarják szerelni mindenféle áruval. Pálszer, vas, divatáru, rőfös, szóval mindent akarnak csinálni. Ugy tudjuk, hogy a részvényalkítás nagyban folyik. Az üzletet felekezeti alpra akarják helyezni.

Helyreigazítás. Lapunk egy számban megittuk, hogy a bajai izraelita iskolának sikerült annyi szemet beszerezni, hogy egész télre elegendő fűtőanyag legyen. Ez a híradásunk téves volt, mert az iskola csupán egy hónapra van szájkösen oltatva fűtőanyaggal.

A görögkeletiek újéve. A görögkeleti szerbek ma, kedden ünnepelték meg az ujesztendő első napját. Ma volt a szerbek ujesztendeje, amely napot illő módon meg is ünnepelték. Ez az utolsó eset, hogy a szerbek ünnepnapjal eltértek a katolikusoktól. Február elsejétől kezdve egyesítik a két naptartat.

Kutyaveszedelem. Megírunk tegnap, hogy a Mátyás király-téren két hatalmas komondor megtamadia az embereket és több asszonyt összemarcangoltak, több asszonyról letépték a ruhákat. Egy olvasónk most felhívja a figyelmünket arra a körülményre, hogy most annyi az utcán a kóbor kutya, hogy szinte féltelmes az utcán járni. Talán lehetne valamit tenni a kutyák elszaporodása ellen.

Halaitraitélt rablógyilkos. Egerből írják, hogy az egeri régönteltő bíróság csütörtökön tárgyalta Őszi Bernát parasztlagény bűnügyét, aki Szilveszter éjszakáján Bolozs Mihály katonát leütötte és kirabolta. A bíróság a 22 éves vádlottat kétél általi halálra ítélte. Az elítélt

kegyelemért könyörgött, de a bíróság — mint kegyelmi tanács, a statáriális törvényekre való hivalkozással elutasította kérését. Őszi Budapestre kísérik és ott hajják végre az ítéletet.

A szerkesztő és kiadói listája:
FODOR KÁROLY.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsajtóán Mátyás király-tér Baján.

Eladó :-:

egy hálószoba berendezés, szalon, állótükrök és egyéb házi berendezések. Felvilágosítást ad:

* Dr. Fischer Jákó ügyvéd.

Tíz holdas

bajai szőlőm (vasuti indóház közelében) megmunkálására, állandó alkalmazásra, — megbízható, családos vincellért keresek. Drescher Gyula. 31

Egy lebontandó gyárépületből

minegy 100 ezer épület téglá, 18.000 tetőcserép, 85 köbméter építletfa, léca, deszka, ablaktok és ablakrács kerül eladásra. A bontási munkálatok akkordban adatnak ki, esetleg az egész épület a telekkel együtt általán összegért eladatik. Ajánlatok, elkjegyzesek és közelebbi felvilágosítások Mátéházi-ut 6 sz. 2-1

Önkéntes árverés.

Parti-utca 9. számú volt éjjeli mulatóban háztartási cikkek koromai és mulató üzleti berendezések, felszerelések és egy jókarban levő zongora 1919. évi jan. 16-án (csütörtökön) délután 2 órakor önkéntes árverésen el fog adatni.

Fodrász-üzlet megnyitása.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt közönséget és vendégeimet hogy haza térve a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank palotájában levő uri fodrász-üzletemet megnyitottam. Nagybeesit partfogását kérve teljes tisztelettel

Liebi Rezső
fodrász. 5-1

Élesztőkovász

sűrű folyékony állapotban hozott edényekben t. hó 16-ától Szent László-utca 32 szón alatt kapható. 2-1

Szerdán és
csütörtökön
2-4 órakor.

Megjött az „Uránia-ba”
Az oroszslánszivű Jack
filmujdonosság 4 felvonásban.

Szerdán és
csütörtökön
2-4 órakor.